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HIVATALOS RÉSZ-
Kivonat, a kalocsai érseki-megye 

II. körleveléből.
Miniszteri körrendeletek és utasítások a köz- 

igazgatási bíróságokról, melyek a tanügyet is 
érintik.

/!' Utasítás. A m kir. közigazgatási bíró­
ságról szóló 1806. évi XXVI. t.-cz. több oly 
panaszos ügynek végleges elintézését sorolta 
e bíróság hatáskörébe, melyek a népoktatás 
érdekét'altaiamisságban és közeiről érintik.

Egyfelől tehát azért, hogy a közönség el­
járásának határozott irányt szabjak, másfelől 
pedig annak elérése végett, hogy az iratok a 
közigazgatási hatóságoktól mindenkor az osz- 
szes”bizonyítékokkal felszerelten terjesztesse­
nek a m. kir közigazgatási bíróság elé s annak 
minél kevesebb oka legyen a törv. 112. >-a 
í-ik pontjának alkalmazására, felhívom a kö­
zönséget, hogy a tötv. 48-ik §-ában érintett 
minden oly esetben, midőn a hitíelekezetek- 
nek községi segélyezéséről van szó, a község­
től kívánt, segélyezés okait s a követelés jog­
alapjai minden részletében allapítsa meg: mi- 
kíjzben különösen derítse ki azt is. vájjon ezen 
segélyezés 1.868. előtti, vagy utáni időből ered V 
s az 1868 év előtti segélyezésének mi a jog- 
czime (gyakorlat cam mica visitatio, szerződés 
stb.) a segélyezés az 1863 XXXVIII. t.-cz. 
életbe léptekor megszűnt-e és csak később 
éledt-e újból fel'?

Ezen ügyekben követendő eljárásra nézve 
a közönségnek figyelmébe ajánlom azokat az 
elvi jelentőségű határozatokat, melyeket az 1868 
XXXVIII t.-czikk 26. §-a és az 1868 MII. 
t.-cz. 23. jj-ának alkalmazásában a belügy­
minisztérium eddig hozott, s melyek az 1896. 
XXVI. t.-cz. 155. 5-ában kilátásba helyezett 
dönt vén vek meghozataláig irányadók. 1 iinlapest. 
181)6. deezember hó 31

r. Utasítás. A ni. kir. közigazgatási birn

ságról szóló 1896. évi XXVI. t.-cz. több oly 
panaszos ügvnek végleges elintézését sorolta 
o bíróság hatáskörébe, melyek a népoktatás 
érdekét általánosságban is közelről érintik.

Egyfelől tehát azért, hogy a vármegye, város 
közigazgatási bizottsága eljárásának határozott 
iránvt szabjak, másfelől pedig annak elérése 
végett, hogy az iratok a közigazgatási hatósá­
goktól mindenkor az összes bizonyítékokkal 
felszerelten terjesztessenek a m. kir. közigaz­
gatási bíróság elé és annak minél kevesebb 
oka legven a törv. 112. í-a 4. pontjának al­
kalmazására. felhívom a közigazgatási bizottsá­
got, hogy a törvények nemcsak az elemi, 
hanem a felső nép- és polgári iskolákra is 
vonatkozó 50. S-ában, valamint az őt. 52. és 
53. f aiban felsorolt ügyek intézésében kü­
lönösen a következőkre ügyeljen.

Népiskolai adó nemcsak a községi iskola 
szőkébb értelmében vett fen tartására, hanem 
az iskola-épület felállítására, fentartására es 
felszerelésére szükséges költségek fedezése ve­
geit is kivethető. Amennyiben pedig az ötvös 
iskolai adó az iskola-épület és tanítólak épí­
tésére és fentartására nem elégséges, a köz­
ség az 1868. XXXVIII. t.-cz. 42. $j-a alapján 
külön pótadót is vethet ki.

A községek kötelessége a pusztákon és ta­
nyákon levő gyermekeik számára szükséges 
kisdedóvodák vagy gvermek-menedékházak ál­
lítására is kiterjed.

A tanyai iskolák rendszerint községi jel­
legűek. s felekezetieknek csak abban az eset­
ben tekintendők, ha azokat a tanya (puszta) 
b:rtukosa a saját erejéből állítja fel. azt az 
alapító levélben kifejezetten felekezeti jelle­
gűnek nyilvánítja és az illető egyházmegye! 
főhatóság felügyelete akt helyezi.

A tanítói javadalmazásul szolgáló földek 
utáni hasznok megállapításánál általában a 
kataszteri tiszta jövedelem veendő alapul, má­
jasabb |ov.-delem vsak bízón\ i• a>ra lefogad-



•ut ik ! )•. ci. haszon bei i szerződés) alap-
.a.Mprhato meg.

A taiiitó választások elleni felszólamlások 
1 '.intézésénél a megválasztott tanító képesítése
- !■ t :ra'.amii) annak megállapítása végett, vaj- 

n . r-akiiizvan a legjobb képesítésű tanító vá-
vatuí’-e meg vagy sem r A tanítók nyug- j 

i:v-a: az IST-"» XXXII t.-cz es az Hói. 
XI.Ili. :.-iz. szabályozzák. Kivételt vsak az 
1 "77. t V; ok;. Uj-ig kinevezett határörvidéki : 
.íiiío-k képeznek, kikre nézve ahhoz képest.

: az 1871. évi június hó 8-ról kelt leg- i 
■ - os híva hagyással ellátott szabályrendelet- 

i-iz-iisii,itt jogok fentartása melle-;t. vagy i 
az 187ő évi XXXII. t.-c-z alapjan téptek be I 
,tz o;•</.. tanitúi nvugdijintézetbe. az előbb in- j 
:ézv;t szabályrendeletet illetőleg az 1870. évi 
XXXli. t.-vzíkk rendelkezései alkalmazandók.
B : lane-'. l>őó. deozember hó dl.

NEM HIVATALOS RÉSZ.

A „beszed- es értelemgyakorlatok“ ellen,
A : . ásó:; népiskolák taníerv-reviziójának 

el-ui-;:'kutatat közben Vevédy Károly kin. tana-
- - o ie ágvelo azt a meglepő indítványt tette.

: o a i- és érieiemgyakorlatok« mint ön •
: ■.. i’Xi-itvssek a budapesti népiskolák 

o oo> Töröltessék pedig azért, mert
o • :•■!; :an:ávgv 'neszed- és értelemgyakorló 

io i'. ov 'vgven. 2. mert az e tantárgy kere- 
rv.'ien ;-"jzend., szemléltetés lustává teszi a 
vvern.vk szellemét. Azt a ezélt. a melyet a 
; ae-:iao""gii' világ e rossz ezimíí, de jó ezélu 
;anoo „'V-v;o elérni "hajtott. X'erédy az olvasás 
keretében --hajtja megközelíteni.

A tényállás ez összevont vázolásából első 
pillanatra úgy rémlik, mintha X'erédy meg­
lő mditvan a beszéd- és értelemgyakorlatok fölött 
a lélekharangot, a szemléltetést is eltemetni 
"hajtana. Hanem hát ez nem úgy van, mert 
ez lehetetlenség!

Xhí akar ez az itt vázolt ajánlat? Azt, hogy 
a gyermek érzékeit az olvasás utján élesítsük: 
hiányos, hibás, esetleg hiányzó képzeteit az 
abeezés és olvasókönyv segélyével rendezzük; 
hogy beszélőképességét szintén ez utón gya­
koroljak és hogy a gyermeki szív és akarat 
nemesítésének nehéz munkája, valamint a reá­
liákra való előkészítés egyedül az olvasás 
vállaíra nehezedjék.

Lehet-e ezt az 1. és II. osztály olvasása 
kereteben elérni? Nem.

Az I. es II. osztály olvasástanítási czélja 
kizárja ezt: az I. és II. osztályban az olvasás 
önczél, vagyis ez osztályokban a készséggel 
olvasást kell elsajátíttatni a gyermekekkel: 
az olvasottak megértésére csak másodsorban 
szabad tekintenünk. Itt nem tehetünk mást. 
minthogy egyengetjük az értelmes olvasás 
útját.

Az olvasás ez osztályokban igen gyönge

alap eszköz a főnnel-h jelzett ezé! eléré­
sére. Krre helyezkedni, ehhez valami más ezélt 
hozzákötni nem szabad, löszén éppen az 1 es 
II. osztálv olvasása szorul a »beszéd- és ér- 
teiemgyakoriatok« támogatására.

S éppen ez a punt az. a melyről én X'evédyt 
megérteni velem : de éppen e pont az ő vele 
ellentétes álláspontom bástyája is.

Kehr volt a beszéd- es érieiemgyakorlatok, 
illetőleg, mert Kehveknel -• szemléltető oktatás- 
volt I- tantárgy neve. a szemléltető oktatás, el­
lenségei közt a legfigyelemreméltóbb. <> a 
no: mai szavak módszerének a híve. S mint 
üvetj. szükségesnek látta, hogy a normál sza­
vak tárgyait szemléltesse. Mivel az íi normál 
szavai esetleg más tárgyak szemléltetését is 
megkívánták, mint amely tárgyak az ú «szem­
leltet i> oktatás«-uk keretében előfordultak, s 
rm-rt erőset! meg volt győződve, hogy a nor­
mal szavak módszere a legjobb irva-olvasási 
módszer: a - szemléltető oktatási -1 egyszerűen 
törölpi ajánlá. mivel a normal szavak tárgyait 
amúgy is szemléltetnie kellett.

Kehrnek es követőinek bizonyos fokig 
igazuk van. Igazuk van abban hogy a nor­
málszavak módszere sokkal tökéletesebb ä 
(Irasfer-féie módszernél. Abban is igazat kell 
nekil) adnunk, hogv ha a norma! szavak min­
den egyes tárgyát szemléltetjük, s mint ők 
tettek, talányokkal, versekkel, dalocskákkal 
fűszerezzük, akkor a beszéd- és értelemgyakor- 
iatiik tárgyalása unalmas és terhes lesz a 
gyermeknek. Hanem abban már aztán nincs 
igazuk, hogy a normálszavak anyagának a 
szemléltetése helyettesíthetné a beszéd- és 
értelemgyakorlatokat. Így lehal abban sincs 
igazuk, midíui egy módszer-kérdés érdekében 
egv nélkülözhettél! tantárgyat megölni akar­
nak. Ez olyanforma eljárás, mintha valaki 
tyúkszemeitől óhajtván megszabadulni, lábait 
vágatná le,

B drasztikus megoldás helyett Heinék sok­
kal bölcseid) utat követtek. Az írva olvasást 
szépén hozzá simnllatták a beszed- és érlelem- 
gyakjorlatokhoz. Vagyis: olyan tárgyak neveit 
vették normal szavak gyanánt, a melyeket 
vagy minden oldalúkig szemléltettek a beszéd­
es értelemgyakorlatok kikében, vagy pedig a 
melyek egyes szemléleti kör letárgvalása köz­
ben közvetve szóba kerültek. Ezzel aztán 
elértek azt a fontos ezélt. hogy ismeri fogal­
mat fedő szóból indul ki a betű ismertetés, és 
hogy a tárgy, kép, név. szó es hang fokozato­
san következvén egymás illan, a tanuló gyer­
mek könnyebb és tökéletesebb munkát végez.

De a beszei.i- és értelemgyakorlatokat nem 
küszöbölték ki a népiskolából.

Kehr azt mondotta: Minden tantárgy szem­
léltetve taníttassák, hiba tehát egy tantárgyat 
külön szemléltető oktatásnak nevezni De a 
szemleltetésnek nem üzent, hadat. X'erédy azt 
mondja: Minden tantárgy gyakorolja az érlel-



A lakodalmi mulatságok és a gyermekek,
Kedves lapunk a »Népnevelő* m. év n 

számában Janovits Károly ur »Korcsmái m 
latságok és a gyermekek* ez. ezikkben. egy 
mai erkölcsileg folyton süllyedő kornak me 
felelő alkalmas themával foglalkozik, melyn- 
kiegészítéséül s az eszmecsere tisztázása v 
gett a következőket jegyzem meg:

met. és beszélő képességet, hiba tehát egy 
tantárgyat külön beszéd- és ertelemgyakurla- 
toknak nevezni. Keidig lényegileg egyet mond 
Kehrrel, meri a tárgy ugyanaz, csak a czím 
szerencsétlenebb nálunk, mint a németeknél. 
Hanem a mit azután mond, mar lényegileg 
elüt Kehr szavainak értelmétől. Azt mondja: 
Az a szemlelte!es. a melyet e tantárgy kere­
teben végeznek, lustája a szellemet. Es ezért 
halál reá!

Tehát nem a szemleltetési mód helyesbí­
tését óhajtja, mert akkor azt mondana. Eltör­
lését. kívánja tán? Nem. ez nem lehet!

Én azt hiszem, azt óhajtana, hogy az 1. osz­
tályban a normál szavak módszere alapján 
végezzenek szemlélteleseket: es hogy a második 
osztály olvasmányai közül az érzületi (elbeszélő 
stb.) olvasmányok tárgyait olvasás előtt belső, 
a reális tartalmú olvasmányok tárgyait elő­
zőleg külső szemléltetés útján értesse meg a 
tanító, hogy azután eredménynyel olvashassanak 
a tanulók. Ismétlem, lehetetlenségnek tartom, 
hogy Yerédv a népiskola L. 11. osztályában, 
mint a hogy a 'Magyar Pardagogiában meg­
jelent szűkszavú javaslatából első pillanatra 
látszik, a szemléltetésnek üzent volna hadat.

Ha nem csalódom s csakugyan ezt kívánja, 
akkor lényegileg egy nézeten vagyunk: hanem 
a kivitelben térünk el egymástól messzire.

6 eltörölni óhajtja a beszéd- es értelem- 
gyakorlatokat és a szemléltetést az olvasás 
szolgálatúba szeretné szegudteím; én tökéives- 
bíteni és szoros viszonyba akarom hozni az 
olvasással.

Eltörölni v tantárgyat nem haladás, hanem 
visszaesés volna a tanügv terén: hanem javí­
tani égetően szükségessé vált, mert Nagy 
László rettenetes karara volt vezérkönyvével 
e tárgy jó hírnevének s a mi súlyosabb: a 
népiskola előkészítő tagozata (1., 11. oszt.)
eredményes oktatásának. Szoros viszonyba 
hozni e tantárgyat az olvasással szükséges 
először a beszéd- és értelemgyakorlatok czélja 
érdekében: másodszor az olvasás ertelmessé- 
gvnek égyengetése érdekében.

.Ve töröljük cl e tantárgyat, hanem ja­
vítsak !

Egyelőre csak ezt kívántam elmondani. 
A szerkesztős^ szives engedőimével pár rövidke 
ezikkben majd a részletekre is kitérek.*

Dreisziger Ferencz.

Mint r. kath. tanítónak, mindenkor a vallás­
erkölcsös nevelés volt legfőbb gondom, tudván 
azt. hogy a gyermekeknek erkölcsös, vallásos 
nevelése az egyetlen biztosíték a jobb jövőre. 
Elsősorban tehát a tanítónak kell vallásosnak 
lenni, mert a tanító jámborságát és erényét 
semmi sem pótolhatja a nevelésben. A lelki- 
ismeretes tanító nemcsak az emberek földi 
szerencséje, hanem a lelki boldogság alapjá­
nak letételén is működik egész életén at. A 
mely gyermek jólelkü, erényes tanító áltál már 
zsenge korában tiszta erkölcsre, vallásosságra 
lesz tanítva, az díszére válik az emberiségnek, 
a hazának.

Ennélfogva elkerülhetetlen kellek, hogy a 
tanító példás életű legyen s minden tőle tel­
hető módon iparkodjék megőrizni a gyer­
mekeket a bűntől, a kicsapongás s erkölcste­
lenség fortélyaitól és megszámlálhatlan cseleitől. 
Pillanatra se feledje el, miszerint a gyermekek 
azért bízattak kezére, hogy őket Isten képmására 
kepezze, mert a kezei közt elveszett lelkekért 
bizonyosan szigorú számadásra fog vonatni

Tekintve a keresztény nevelésnek itt el­
sorolt czélját, megvallom igen-igen sokszor 
gondolkodóba ejtett midőn tapasztaltam, hogy 
az iskolában elhintett erény-magvak, mily sok 
veszedelemnek vannak kitéve a társadalomban, 
hogy belőlük nemhogy egészséges kitűnő gyümöl­
csöt, de még csak valamire tűrhető vaczkort isalig 
mutathatunk fel faradságunk némi jutalmául. 
Janovits tir czikkében nagyobbrészt felsorolta 
mindazon körülményeket s bajokat, melyek 
a tanító munkáját úgyszólván semmivé tipor­
jak s ezek legfőbbjei, hogy a gyermekeket a 
a szülők oly mulatságra, korcsmái daridukba 
viszik, hol oly dolgokat látnak és hallanak, 
melyekkel egész életűkben sem volna szabad 
tudomással bírniuk.

Osztom tehát én is Janovits urnák azon 
nézetét, hogy ez állapot igv nem maradhat, s 
szigorú rendelettel kell e baj ellen fellépni. 
Ne legyen szabad a mindennapi és ismétlő is­
kolás tanulóknak korcsmái mulatságokon meg­
jelenni s mindezt, ha a rendelet végre van 
hajtva, a tanító közreműködésével lehet or­
vosolni. Mit szóljunk azonban azon mulatsá­
gokról. melyekről a tisztelt czikkiró ur meg­
feledkezett, " ahonnét a gyermeket semmiféle 
rendelettel nem hogy nem lehet eltiltani, de 
sőt tanidő alatt arra a miniszteri utasítás ér­
telmében mulasztási engedélyt is adhatunk, 
vagy az arra megjelenő gyermekek mulasztása

- ha a családhoz tartozik — igazoltnak te­
kintendő. S ezen mulatságok a lakodalmak. 
Itt éppen annyi rosszat lát és hall a gyermek 
mint a korcsmái mulatságokon, sót némely 
községben, hol a vőfély-köszöntések annyira 
szokásban vannak — mint nemzeti hagyomá­
nyok — abban igen gyakran olyan trágár s 
erkölcstelen szót, pikáns élezel s gyalázatos 
tréfát lehet hallani, hogy azt nem hogy gyer-* Készséggel nyitunk tért közleményeinek. Szerk.



helyzetének. Egy gondolat . . . s eszébe jut: 
*az iskola én vagyok.*

Igen, mert szakértelemmel párosult atyai 
nevelése mellett is szelleme uralgó, tehát a 
hol kell. mindig parancsolni tudó. Nem zsar­
nok o' liüníelm is szokott, de csak azon őzéi­
ből. hogy javítson s nem azért, hogy mérgét 
töltse ki a gyermekeken. Nem sokszor paran­
csol ez a tanító, de ha kell. mindenkor tud 
parancsolni.

A gvermeksereg határtalan bizalommal 
van iránta, mely sereg ilyenkor taní'ója tekin­
télyétől felebbezést nem ismer. Uh ha ily 
tiszteletnek tárgya lehet a tanító, akkor ö 
pedig ölelje at szivének egész melegével nö­
vendékeit, mert hiszen azt mondja egy jeles 
paeflagogus: »Boldog azon iskola, melynek 
tanítója oly erős tölgy, melyhez a gyermeki 
kedv Ív repkenve biztosan simulhat és melyen 
egy fölfelé vezérlő erőteljes kalauzt talalhat, 
mert csak egyedül olt lehet vigaszt, áldást es 
boldogságot lelni. Valamint repkény nem simái 
jegaszloplioz. úgy a gyermeki kedély sem ra­
gaszkodik szeretetnélküli szívhez« Uraim, 
igaz ez' Senki sem ismeri fel az emberben a 
szeretetet korábban, mint a gyermek. Amely 
tanító növendékeit szereti, az azokkal ter­
mészet.szeri! leg, atyailag is fog tudni bánni, 
mert tudja, hogy a gyermek lelke egy oly 
tiszta lap, melyre ö fogja az első vonásokat 
megtenni.

Az iskola jóléte nemcsak a tanító és tanít­
vány kölcsönös szeretőidül függ am, hanem 
arra jelentékeny befolyással hir meg a tanító 
vallásossága is. A tanító szelleműnek egyik 
kimagasló nyilvanulasa a vallas, valamint az 
ezzel szoros összefüggésben álló vallásos gya­
korlatokban való részvétel.

Ha valakitől, úgy a tanítótól joggal elvár­
hatják. hogy a vallásos gyakorlatokban növen­
dékei előtt példaként tündököljön.

Azon tanító, ki hivatala lelkiismeretes be­
töltésére a vallás karjai között keres a jó 
Istennél mulasztót, nagyobb remény s több 
kitartással végezheti tövises, de dicső népneve­
lői állásában fáradságos munkáját, mint az, ki 
az a. n. szabad vallásgyakorlatnak lévén hive, 
egy bizonyos kijelölt vallásos irányelv nélkül 
tévelyeg az életben.

Szeresse hivatalát minden tanító: teljesítse 
pontosan kötelességeit: hordozza szivén min­
dig növendékei jövőjét, melynek ő lett letéte­
ményese. A kötelességet ne kényszerűségből, 
hanem hivatásszerííleg teljesítse, miért is nö­
vendékeiért semmi fáradságtól se riadjon 
vissza. Legyen munkájában kitartó, s az ered­
mény. mint megérdemelt jutalom, nem fog 
elmaradni.

Oltalmazza növendékeit tanácsai által, tilt­
ván őket szüntelen a káros következmények­
kel járó dolgok elkövetésétől, buzdítván a 
jótettek gyakorlására.

liléknek nem volna szabad hallani, de jobb 
érzésű felnőtt sem hallgathat meg pirulás 
nélkül. Az ;ív aljas, erkölcstelen le 1 kösz ön­
ti ikd pedig a gvvrmek szajlatva hallgatja végig
- meg nines s módjában a tanítónak őket e 
lúszkos l.elvnM el1 utáni. Ennek orvoslására az­
urn lessek í. kai társaim módot találni s azt 
e lapban közölni.

A korcsmái darutok a filoxera pusztításai­
ra! mar ngvis igen ritkák, s kezdenek a vun- 
:vglo- k nem kis hosszúságára elmaradni (lám 
auiv : pacdagogiai eszköz lett a filoxerag de 
a lakodalmak nem mennek ki -a divatból inig 

síik ember el o tö’dön. azért érdemes, sőt 
gén kívánatos, mondhatjuk cg elő szükség ez 
;gvg\ , minél gyakrabban s minél behatóbban 

'foglalkozni.
Az m szerény u.v.etemhól ezen haj or- 
tsani mint egyedüli módot ajánlhatom, a 

V.-. a — — erköh-h's neveiesen kívül, a teli idő­
szakiam esteli iskolák létesítését. Azon kell 
".«•!,mink. hegv a falu fiatalsága, kikből rendesen 
a vőfélyéi; szoktak kikerülni, megjelenjék az 
-Ivioias.'kra Itt aztán a számlán, nyelvtan 
ne í vés írás . történelem, lukira jz. alkotmány­

ra!: I s gazdaságtan mellett crkölcsnemesitő ol­
vasmányok is úúoivastatnak. melyeknek targya- 
„tsakor vzv szakavatott tanító igen szépen 
kn melle u az illedelmes magaviselet szépsé­
get, melyről meg mulatságokban sem sza­
rni az it'msagnak megfeledkeznie, s megutal­
ni'-a ■. cl ok az evsmam tréfák es ii ellen iiesze- 
dekeu min: erkölvsrontó s az ártatlan kis gyer­
mekek lelket megölő veszedelmes tetteket.

Végül egv oly mulattat«» tréfás vőfély- 
köszöntő könyvet kellene hogy a Szent-lstvan-: 

n1 - . tv kiadjon, melyben az egv es szokásos 
•■Iköszönu'sek tréfásán, humorosan, az erköl­

csöt legkevésbbé sem sértőleg legyenek szer­
kesztve. He megjegyzem, hogy ezen uj könv- 
■ó■eskettek ügy az ö «zaja- izük szerint kell 
szerkesztve lenni, hogy ezért a füzetért a 
"cienlegi: örömest félre »lobjuk. Ezen könyvek­
ből í—ö véldánv minden községben ingyen 
lenne k.o-z-ando. úgy hogy a plébános urak a 
templom pénztárából azt lu—12 peldanvban 
beszereznek s ingyen kiosztanák. Nagyon meg­
érdemeli ez az ügy. hogy gondolkozzunk fölötte
- végre tegyünk valamint a kedvezőbb viszo­
nyok megteremtésére. Meg vagyok győződve, 
hogy kiszamithatlan erkölcsi haszon háramol­
nék ezen a italain ajánl t módnak véghezvitele 
áltál a nép közerkölcsiségének emelkedésére.

( -tizmadia 1. Gyula.

Milyen legyen a tanító szelleme az 
iskolában és azonkívül.

Iskolába megy a tanító. Növendékei iránt 
telve szeretettel nyitja be az ajtót: felhang­
zik a magasztos üdvözlet: a mester elfoglalja 
birodalmát hűséges alattvalói közölt.

Csak végig tekint osztályán s mái ura



így óhajlom én a taniló működésében 
szellemének nyilvánulásál látni. Lassúk most 
mar röviden, milyen legyen a tanító szelleme 
az iskolán kivid?

Mindenek fölött, legyen becsületes s mást 
becsülni tudó. Községének legyen mintaképe 
Uir\- az erkölcsi, mint a családi leiben. Az 
emberekkel való nyájas bánásmódja, a mások 
fajdalmaiban való őszinte részvétel: továbbá 
a helyzetével való önmegelégedés s egyéb ki­
való tulajdonok megszerezhetik számára a 
nép bizalmát es szeretetni. Meg kell azért a 
tanítónak ismerkednie a szellem egyéb l'erde- 
ségeivel is. hogy ne legyen előtte minden meg­
lepő és hogy az esetlegesen feltűnést keltéi 
dolgokról valami elragadó dicséretekben ne 
nvilatkozzék: legyen figyelmes az ezt meg­
érdemlő dolguk iránt, szóval: az olvasottság, 
a különféle dolgokról már szerzett némi isme­
retek birtoklása észrevehetők legyenek meg­
jelenésében. 11a általában elmondható, hogy 
senki ne tegyen tel önmagáról többet, mint 
-ami« valójában, úgy ez különösen tőlünk 
tanítóktól várható el. De jól is all a tanítónak 
a nemes szerénység, amint hogy nincs undo­
rítóbb látvány az önérzetéből kivetkőzött 
szolgalelkií tanítónál.

Ismerje meg azért minden tanító tehetségé? 
nek emelkedési fokát, bírjon kelló önbees- 
evzelemmel. ismereteit pedig úgy és a szerint 
értékesítse, a mint azt az idő s körülményei 
eppen megkívánják. Lzen önismeret fogja azután 
megteremni mindenki számára a munka édes 
jutalmát »azon kisded körben, hová végzete 
rendelte őt.«.

Bertha István, 
hántortamtó.

IRODALOM.
A Szent-lstvan-Társulat legújabb kiadványai.

Most jelent meg: Kisdednevelés- és Mód­
szertan. a rom. kath. kisdedóvónő-képző inté­
zetek és családok számára. 1 III. rész. Irta 
izzó mord Ignncz, az esztergomi kisdedóvónő- 
képző intézet igazgatója. A Szent-István- Társulat 
által jutalmazott pályamunka. Kapható a kiadó 
Szent-lstvan-Társulat ügynökségénél Budapest, 
Királyi Pál-utcza 13. sz.). Az I. rész ára 70 
kr., a II. rész ara 1 Irt. a II! rész ara 1 irt. 
A mű főm. Dv. Vaszary Kolos bíboros herczeg 
prímás úrnak van ajánlva. A mii anyagáról, 
beosztásáról és szelleméről a szerző ezt írja 
előszavában:

»Az anyagot általában véve a miniszteri 
tanterv alapján állítottam össze. Van azonban 
némi eltérés mind a három részben, de külö­
nösen az elsőben. E részben ugyanis a minisz­
teri tantervben kiszabott anyagon kívül fel­
dolgoztam azon art vágót is, mely A magyar­
országi tutin és gorögszertartása rám, kath. 
tanító, tanítónő . . . óvónő-képző intézetek . . .

tantervének revideált tervezete czímii könyv­
nek ‘260. lapján van előírva. Ezzel a tanítási 
anyag bővebb lett, de azért minden nehézség 
nélkül el lehet végezni, mert a fent említett 
revideált tervezetben, ugyancsak a 260. lapon, 
az állami intézetektől eltérőleg, betenkint 1 óra 
helyett 2 óra van kiszabva a kisdednevelés­
tanra. Az esztergomi érseki kisdedóvónő-képző 
intézet már az elmúlt években is e tantervet 
követte, 2 órát tűzvén ki betenkint a kisded­
neveléstanra, mely a tantárgyak között a hit­
tan után kétségen kívül a legfontosabb.

A miniszteri utasításokban felsorolt óvodai 
foglalkozásokat mind ismertetem az ! rész­
ben, azon elvet tartván szem előtt, hogy a 
növendékek fokozatosan haladjanak az ismere­
tekben. 1 la egyes foglalkozásokat csak a li. 
részbe vettem volna fel, akkor ezeket csak 
a második tanév I—8. hónapjában ismernék 
meg a növendékek, a mi a képzésnek nagy 
hátrányára lenne, mert rövid idő esnék az 
elméletet követő gyakorlatra.

A 11 vészben az 189! évi XX. t.-ezikket, 
kapcsolatban az utasításokkal, bővebben tár­
gyalom. azért, hogy a növendékeknek legyen 
biztos Útbaigazítójuk. Ha a szaktanár hossza­
dalmasnak tar'ja, megrövidítheti.

A vallásosság és hazafiasság fejlesztésére 
mind a három részben nagy gondot fordí­
tottam.

A müvem megírásánál használt forrásokra 
nézve kijelentem, hogy a hazai kisdedóvás 
egész irodalmát áttanulmányoztam s a mit 
mások jól megírtak, azt felhasználtam : szolgai- 
lag azonban nem követtem masukat, a mit 
átvettem, azt több évi tapasztalatom alapjan 
dolgoztam fel. Verulami Bacon ezen mondását 
tartva szem előtt: -»Az tró ne legyen hangyar., 
mely halomra gyűjt, se pók. mely önmagá­
ból 'szövi hálójának szálait, hanem. legyen 
szorgalmas méh, mely gyűjt s a mit gyűjtött, 
azt ügyességgel feldolgozza.«

A inii tartalmát a jövő számban ismertetjük.
— -Katholikus Tanügy «VII. évi'. 5. sz. Tar­

talma: Kováts Gergely kitüntetett ny. nyul- 
faíusi kántortanitó életrajza, arczképpe! • 
Faedagogiai túlzások és tévedések. Azigusztin 
Imrétől. — A közép- es felső iskolák ifjú­
ságának valláserkölcsös oktatása, ScMáger 
Árpádtól. - A nem magyar tannyelvű nép­
iskola olvasókönyve, Tanító. — A tanitúképzo- 
intézeti praktikus szakoktatás, Dreisziger Fe­
renc,ztől. — Irodalom és különfélék. Szerkesztő 
és kiadó dr. Zeitiger Vilmos Budapest, Krsek- 
utcza 2. sz. Előfizetés egész évre 3 frt.

Kath. Paedagogia. Igen becses tanügyi folyó­
irattal gazdagította Ggürkg Odún kath. irodalmunkat a 
»Katholikus Paedagogia* havi folyóirat megindításával. 
Lapunk, mint hivatalos tanügyi orgánum mellett csak­
ugyan égető szükség van egv ilyen komoly, kellő szak­
értelemmel szerkesztett tudományos szakfolyóiratra, 
melyben a kath. paedagogia szőnyegen levő időszerű



kérdései terjedelmesebb értekezésekben is megvilágít- 
-;atvk legyenek. Az el só szám tekintélyes tanfértíak 

?.ann>gstását jelenti vzikkeibeti. Megjelenik minden hú- 
napban, t ívnyi terjedelemben Előfizetési ára : egész 
vvre 1 írt. félévre 2 írt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Budapest, IV. kér. korvnaherezeg-utcza 17 sz.

VEGYESEK.
Kitüntetett tanítók ünnepe. Szép és tamil- 

-.mos iinnfpeivnek vuli szemtanúja Böös község. 
!’_'vv..< • 11 Felsége apostoli királyunk Dunai/ 
M'itu'i* tanítót *:í évi ernyedetlen. buzgó mun­
kás-ó igáért iegkegveimvsel ben a koronás ezüst 
e-nlemkereszttel tüntette ki. Az érdemkereszt ün- 
ür]ie!ves atadasa e hu 18-én ment végbe. Az ün­
nepély következőkép fiilvt le. A járási tanítóság el­
énekelvén a Szózat«-ot. Huszár István bőősi 
plébános meleg szavakban üdvözölte a kitiin- 
t ‘tett férfiút. Hanti Dr. Xémeth Dezső ÍŐszolga- 
b:ru rövid, de lelkes beszéd kíséretében fel- 
•íizte a kitüntetettnek az erdemkeresztet 
K ’eienetet az iskolás gyermekek üdvözlő 
dala követte Az üdvözlő dalt Xou-rik .Mariska 
tanítónő vezette. Majd Horváth Dezső vasár­
on ■'tanító beszelt az ünnepedhez lelkesen, 
a tanítóság nevében sok szerencsét kívánván 
a kitüntetett kartarsnak. Kzutan Palotav Ignácz 
1" "s. jegvzíi üdvözölte a község neveken az ünne­
pi Végül egyik iskolás fiú köszönte meg 
r- aga es ianiilotarsai neveken kedves és sze­
relt: tanítójának fáradozásait Az ünnepélyt 
K'bvsey »Hymnnszával« a járási tanítóság 
zárta be. Délben tarsas ebed volt. hol pohár- 
köszöntőt mondott Dr. Xémeth Dezső főbíró 
a királyra. Huszár István plébános az ünne­
pedre. Ásványi Vendel bakai kántortanitó a 
•obirova stb. Ily fényesen ünnepelte met Boös 
Községe, erdemes tanítójának szerény kitünteté­
se1. Hasonló ünnepély folyt le f. hó 13-án 
O'-iután 3 urakor a mátrai rom. kath. nép 
iskola tanácstermében, ügvanis nevezett napon 
"■ űztek lei Máim .Márton néptanító mellére a 
komuás ezüst érdemkeresztet. Számosán je- 

1 ntek meg az ünnepelt tisztelői közül, a pap- 
sag a gvmnásiumi tanárok és néptanítók kö­
rmei .X/cseu Enáre apatplébános. iskolaszéki 
e]n-"'k 3 órakor nyitotta meg a grillest. Átadja a 
szu' Kostifál l’ái polgármesternek, a ki gyö­
nyörű beszéd kíséretében tűzte az ünnepelt mel­
leve az érdemkeresztet. Beszédében azt han­
goztatta. hogy mily szép részé van az ünnepek­
nek ti matjifurositás munkájában, es megemlíti, 
hogy \ aiyi iskolája a magyarosítás buzgó ápo- 
" a vmt mar az őO-es és tíO-as években. 
Krdemei elsorolása könyekre fakasztotta az 
agg tanít"1 iigv hogy csak perczek múlva 
volt kepesszóhoz jutni, a mikor ezeket mondta: 
»Örül a h .kom. ha meggondolom, hogv 55 
eves fáradságos működésemet Ú Felsege is 
elismerte Halát adok Istennek, hogy ily soká

engedi szolgálnom a népnevelés és népoktatás 
szent ügyét«.

A győri Orsolya-szüzek új iskolái. Győ­
rött Zalka János dr. megyés nm. püspök meg­
engedte az ottani belvárosi Orsolva-rendnek, 
hogy internatusa kibővítésével a polgári 
leányiskola számára kétemeletes épületet léte­
sítsen. Az építésre a szegény, törekvő apáezák 
mintegy 50 ezer frt kölcsönt vesznek föl és 
ezáltal a nevelésügy érdekében óriási áldozatot 
hoznak és bizony nem mindennapi gondot 
vesznek vállaikra. De híznak a jó Istenben, 
ki őket sokszor már válságos körülmények 
között sem hagyta el. így. hogy többet ne 
említsünk, legutóbb IS90. körül oly rozoga 
állapotba jutott elemi iskolájuk épülete, hogy 
a hatóság már-már bezárással fenyegette, fis 
mivel önerejükből még csak nagyjából sem 
tudták kijavíttatni, ki volt adva a szentenczia. 
Ámde ekkor Gvőrváros közönsége, közelből- 
távolból adta össze filléreit és fölépittette 22 
ezer frt költségen azt a gyönyörű épületet, 
melyben jelenleg az elemi iskolák vannak elhe­
lyezve. igy adván fényes tanujelét hálájának 
azon rend iránt, mely 150 évnél több. hogy 
vallásos és hazafias érzelemben neveli leány- 
gyermekeit. Az apáezák már be is adták a 
város törvénvhatósági bizottságához kérvényü­
ket. a melyben az építés ezéljaira szükséges 
terület átengedéséi kérelmezik.

Halálozás. Két érdemes kath. tanító halá­
láról vettünk hirt. Az egyik Zavatzky István 
mező-teremi tanító, a ki f. hó 22-en életének 
30-ik. tanítóskodásának 10-ik évében, a szent­
ségek ájtatos felvétele után hunyt el az Úr­
ban. Zavatzky igen tehetséges, munkás tagja 
volt a kath tanítói karnak. A szatmármegyei 
r. k. tanitó-egvlet irodalmi munkásságában 
tevékenyen résztvett s több pályadijat is nyert 
értekezéseivel. Legközelebb a Népnevelő iro­
dalmi pályázatában is ö volt a győztes. A má­
sodik halottunk Kar zár József nagy-körösi 
róm. kath. fiú-tanító, ki életének 50-ik. házas­
ságának 29-ik évében, a halotti szentség ájta­
tos felvétele után 1897. évi február 23-án 
délelőtt fél 10 órakor hosszas szenvedés után 
hunvt el. A megboldogultnak hült tetemeit folvó 
lm 25-én csütörtökön délután 3 órakor tették 
a rom. kath. egyház szertartása szerint örök 
nyugalomra. Elhunyt szorgalmas olvasója és 
munkatársa volt lapunknak. Áldás és béke 
poraikra!

Egyházi szerek, zászlók, miseruhák, mtt- 
himzések. stáczió- és oltárképek, csillárok, fe- 
hérnemiiek, kegytárgyak, képek és könyvek be­
szerzésére ajánljuk Szüts és Társa, a bibornok- 
érsek és Magyarország herczegprimásának udv. 
szállítói Budapesten. IV., Kossuth Lajos-utcza 
Árjegyzéküket kívánatra bérmentve küldik.

RÖVID HÍREK. Demewffp ymiivk Szegeden. 
Dessewffy Csanádi püspök nm. Szegeden járt szertár lója 
Lang Dávid kíséretében, hogy meglátogassa r.i ottani 
róm. kath. tanítóképző intézetet. Á pályaudvaron Varga



Ferenc?, prépost és Gallér Kristóf képzőintézeti igaz­
gató fogadta a püspököt, a ki egyenesen az intézetbe 
ment. Délben ebéd volt a tiszteletére, Vargha prépost 
házánál, a mikor számos tósztban üdvözölték a püspö­
köt. mint a tanítóképzőintézet ujjáalakítóját. — Kilün- 
t, tett tanítók. A király Berkovics József sághi rom. kath. 
kántortanítónak. Lázár Gábor vernári gör. kath. tanító­
nak. a népnevelés terén szerzett érdemeik elismeréséül 
a koronás ezüst érdenrkeresztet adományozta. — &Vp 
állapotok. Kisteremre községben mindössze két tanító 
működik az iskolában. Az 1808. XXXIII. törvényczikk 
H4. tj áuak megfelelően egy-egy tanítóra itt nincs 80-nál 
több iskolás gyermek bízva, pedig a községben közel 
400 iskolaköteles gyermek van. A tanítók legföljebb 
ItiO-at oktathatnak, tehát kétszáznál több azoknak száma, 
a kik nem nyernek iskolai kiképzést. Egész generáczió 
írást nem Unió ember nő fel a községben, a hol bizony 
tiagvon felférne a tanerők szaporítása. Ilyen helyekre 
keit" iskolát állítani, nem azokat elállamosítani a me­
lyek üdvösen megteszik feladatukat. — Egy tanító,jubi­
leuma. Jászfényszaru közönsége február 16-án ünne­
pelte Boross István kath. tanító működésének negyvene­
dik évfordulóját. A jubileumi ünnep a kaszinóban folyt 
le. a hol a szeretett öreg tanítót sok szónoklatban ün­
nepelték és végül a kaszinó disztagjául választották.

As »Aiadcidéki taniióegyieU lelkes felhívást köröz­
tet a hazai tanítóegyletek között a névmagyarosítás ér­
dekében. — A. közoktatásügyi miniszterivni uj tanácsosai.
A király Hóman Oltó dr. budapest vidéki tankerületi 
főigazgatót és Pfeiffer Kálmán miniszteri ősziálvtaná­
csost miniszteri tanácsosokká nevezte ki. — Államosí­
tunk Xagy-Szt.-Miklós toroutálmegyei nagyközség szo­
morú lépiésre határozta el magát. Feliratot intéz \\ lassies 
közoktatási miniszterhez, a melyben a felekezeti népis­
kolák államosítását kéri. A képviselőtestület saját ré­
széről őtH'O irtot szavazott meg e cztlra. — Felír'-et­
tünk annak kiigazítására, hogy a humor és Szabó alapból 
50 irt nem Kovát» István fótanító, hanem a rug- 
ktriihi/ahi hitközség nevére adományoztatott.

Szerkesztői üzenetek.
D. A. Ecséd. Ismertetni fogjuk — K. P. Kapcsány. 

A 4-ik száz forint fizetést, mint államsegélyt az egy­
házmegye főpásztorának engedélyével kérelmezze a 
vallás- és közoktatásügyi minisztertől. A kath tanítók 
állami segélyezésével a kath. tanítók orsz. nagygyűlése 
foglalkozott és elfogadta e tárgyban CtávolszSv apát­
kanonok. váezi főtan felügyelő úr előterjesztését. Olvassa 
el lapunk m. évi 31. és’32-rk számait, azokban meg­
találja a szükséges érveket kérvényéhez. Az iskolaszék 
eljárása ez ügyben méltánytalan és jogtalan, az nem 
humánus eljárás, hogy tűri 3U0 forinttal nyomorogni 
az iskola tanítóját.elzárván akaratosságáva! útját a segély­
kérésnek. Miért nem ejti módját az isksz annak, hogy a 
hitközség egészítse ki a 300 irtot 400 írtra. Lz esetben 
dicséretet érdemelne eljárásáért, e nélkül azonban nem 
tesz egyebet személy« s önkénykedr snél. — V. P. Mezo- 
terem. Részvéttel vettük a gyászhirt. Tekintettel arra, 
hogy elhunyt 10 ik szolgálati évében volt, remélhető a 
nyugdíj. Különben positiv értesülést szerzünk és az 
eredményről külön értesítjük. — F M. Béregh. (sak 
esz tér gom egyházmegyéi tanítók javára törettek az em­
lített alai ítványok. — H. J. Rabold Beérkezett. Hogy 
mikor közölj it K. azt nem határozhatjuk most meg. Igen 
sok czikk vár közlésre. — B. A. Kis-Királyhegyes. A 
közlendők közé soroztuk. — K. A. N. Atádon. A 
> Bésátti-féle ösztöndíjra még nem Íratott ki a pályázat. 
Annak idején hírül adjuk. Ma tagja az orsz kath tanítói 
segélyalapnak, remélhet támogatást ez alaptól A pályá­
zat lapunkban közölve lesz. — M. N. Csávoly. Az is­
métlő iskolák számára még nem adott ki a Szent- 
István-Társulat tankönyvet, de úgy értesülünk, hogy 
teivbe vart véve egy olvasókönyv kiadása, addig is ajánl­
hatjuk a Bárány-féle V—VI ik oszt. olvasókönyvet. Meg­
rendelhető a Társulat ügynökségénél Budapest, Királyi 
Pál utcza 13. - »Albin Halászi* Ily kérdésekben nagyon

bajos nekünk megfelelő véleményt adni. A tanító 10 
hónapig kötelezhető a tanításra. A törvényes szünidő 
két hónap, július és augusztus hónapok. Forduljon in­
tézkedésért „z egyházmegyei főtanfelügyelőséghez. — 
B. K. Garam-Kürtös. Köszönet — Beregi. _ Az orsz. 
zeneakadémián. Forduljon bővebb felvilágosításért az 
intézet igazgatóságához. — F. J. Rakamaz. 1. Mellék­
lendő : a tanító dijievele, oklevele hitelesített másolat­
ban, ezenkívül az iskolaszék határozata es az egyház- 
megyei hatóság engedélye. 2. Nem. 3. Nem. 4. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszterhez czimzendö. •>. Még 
nem múlta idejét.,,— Sz J. PriVigye. Hozzánk mikor 
kopogtatsz be ? Údvöz et. — D. J. Magosmart. Az 
iskolaszék és a kerületi tanfelügyelő határozottan téve­
sen értelmezik a törvényt. Elég világosan és értelme­
sen kifejezi az. hogy az 1898. év szeptember havától 
kezdöleg a tanítók tekintet nélkül fizetésükre, 50 forint 
fizetési pótlékban részesülnek. Az ötödéves pótlék 5 
évenként 80 írttal növekszik minden tanítóra nézve, míg 
a 250 irtot el nem éri. Hogy hogyan lehet a törvényt 
oda magyarázni, hogy 1898 ik évtől csak 1 .. de, lehat 
10 Irt esedékes, azt mi nem értjük s igv ebben felvilá­
gosítást sem adhatunk. E törvénytelen intézkedést kü­
lönben az egyházmegyei tanhatóság sem erősítheti meg. 
Az államsegély és az ötödéves korpótlék ügyével a 
kath. tanügyi kongresszus is foglalkozott. ^ Ajánljuk 
figyelmébe lapunk múlt évi 31. és 32 ik számaiban meg­
jelent »A karín tanítók állami segélye« ez. határozatot.
— G. J. Gőrcsöny. A tanítók özvegyei nem tartoznak
— elhunyt férjeik toga révén — a kántortar hónak járó 
párbért fizetni — P. J Felső Czikola. Levélben vá­
laszoltunk.

Felelős szerkesztő : Ember Károly.

Pályázatok.
Helyreigazítás. A nagybresztováni tanítói állo­

más pályázatából, truly a 8-ik számban tétetett közzé, 
kirrtaradt „konyha, kamara, istállóból, pinezébol* allo 
kitétel.

Esztergomi érseki megye.
A felső diósi rótrr. kath. tót magyar tannyelvű 

népiskola I osztályához oklevelts tanító kerestetik- 
Javadalmazása: 1890 7. tanév végéig a község pénz­
tárából 145 frt, Jedicsk» Pál felső diósi esperes-plébá­
nostól segély czimén 20 frt. ugyanéitól irodai segéd 
kezés fejében, másolásért s esetleges fogalmazásért, havon- 
kint 5 frt. A tanító magánoktatásért is megfelelő jöve­
delmet nverend. Lakása: egy csinos és bútorozott szo­
bából áll". Ha a tanító a várakozásnak megfelelt nd, 
bizton számíthat a jövő tanévben való alkalmaztatására. 
Ha a temetéseknél a kántori teendőknél segélyezni fog, 
ezért szintén tiszteletdijat remélhet. Kötelessége: az I. 
osztályt tanítani s az ismétlő iskolában is időnkint ok­
tatni A folyamodványok Jedlicska Pál espereshez 
(Felső-Diós. Pozsonym.) február végéig beterjesztendő k.

A rimóezi kántortanítói állomásra má»czius 18-ig 
pályázat hirdettetik Javadalmazása : 16 hold föld és rét, 
ti holdat a hívek miveluek, adót a kántor fizet, párbér­
ben 70—80 pozs. mérő rozs, 16 frt tandíjban. 16 pozs. 
mérő rozs, nemesektől 1 frt, községtől két szekér széna 
és 6 frt, marbás gazdától 1 6 ül fa, stóla 50 frt, ostva- 
siitésért 8 frt. Lakása: két szoba, egy konyha, kamra, 
istálló, kis kert. Krigovszky Henrik plébános.

Győri egyházmegye.
Az edvei r. kath. kántortanítói állomásra márczius 

15-ig pályázat hirdettetik. Lakása két szoba, konyha, 
kamara, istálló s bázikett. Jövedelme 5 hold föld, mely­
ről a hitközség az adót fizeti és teljesen megmunkál. 
2 holdról pedig a tanító fizeti az adót s teljesíti a 
munkát. Párbér czimén 25 mérő búza és 2 frt 50 kr. 
Tandíj czimén 10 frt, Harangozásért 8 mérő rozs. Sto- 
láris jövedelem 10 frt. Államsegély czimén 193 frt. Fo- 

I lyamodványok okmányokkal felszerelve a beled! kath 
plébánia-hivatalhoz (Sopronnt.) küldendők. Az állás 
azonnal elfoglalandó.
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Muiihticst ffiir. hullt, egyházmegye.
A dobóezi Manutinru- éneklé.sztaníló iéu-edelme : 

Kakas kert. M írt k ízkóasé-gbéd. 'kJ irt t■ ■ iii. stóla é-s 
[»arte t:nI!. 22*- :rt államsegély • »kieveit" pályázók ké-r- 
v>íivvike". Vríiynjrhatják niárezius l.á-ig Bosztokán a 
íejkesznél. Hir-ka. l-bT. február !•">. Damjanovlts
Viktor ak-sp-eres

IVr*i tgyház megye.
Tolna Értény be kámorságban jártas segédtanító 

kerej-ts- K K: > - lakás fűtéssel, élelmezés a bátra­
ié vé 't-nrgaim; időre havonként lö fit.

Puszta-Nőszlant iTolnám, r. kain. népiskolánál a 
■f.rl'o állas heíolEemio. Fizetés: -venkmt .">ü0 frí, 
mim*gy -ráz raus -teles után fejenkint 40 kr.. egyne- 
syt •; in-éj kert. tizennégy köbméter tűzifa Pályázati 
r ■ a.:."- k tt-j-étg a nak; ívinam. plébániá­
iéi varaihoz intézen-K-k.

Szakesra Tolnait. a r. katii. iskolához egy okle­
veles • vagy képezd,-: végzett segédtanító kerestetik, ki 
a kart:"i>áz an I- aria- r’.vi fizetés 350 frí. egy padlcs 
széna ,-i s.r äsrg.-s : gorzaiíiii. Kittéi, s egy osztályt ve­
títi:. az ;<zí:iv'vket oktatni és a kántcirságban segéd­

kezni Az a; un fis ■ bir-ieté- meglel en,:s,:tül számított 
:é'-nitégy V.-..V :,hu; e fvgialand-. A V. kath. iskola­
szék

: n m gye: Yarasdi megjavított kimortanitói 
..iéaiiá-ra ti.arr/iu- ü-ig újólag I pályázat hirdettetik. 

ve - íi.e 1 t-tioo- Ki kas - háziker;, ériébe 4i-> írt : 2.
! ::■ >n11:i,■ -•'irIi ivét és lV-és } rét. melyeket kapa-

ség munka:. terményeket be­
lő U frí. munka-s-zolgálatás 50 
búza, J1 mérő rozs á 3 irt, 

1. iskola-ahi]iit vány hói i", írt 
Jő kr J i ír: Kr. u-iekpénz. vasárnapi oktatásért 21
:rt. koz---g-társnői :>t s ;r, stola-jövcdolein óf> írt 

kr 1 keményíti a k< gynraságié, á 10 forint
1 :: t 1 -ztaii iatiiiói 'vedelem 43S irt :>■"> kr kán-

: ’ ír: - sr. 1 aimv iv német-magyar. Próbatétel
gáivannvis íam-idvíniyok iskolaszéknek. Vá­

rasd: u, !-. Kis-1 Umtgh :To Inain, kézbe-íteuöuk.
Bédeghre Tolnámé egy r, kath. vallásit okleveles 

e-t-ííeg ;i".v.;:o-!:t tanító kerestetik. Fizetése a
hátraiev.. bárom havi tanúi,lire ÍU írt. egy szobából álló 
iaká- : Kötelessége az egyesített 1. 11 és 111
o-.'.taiy, va amint a hiiismétiösók tanítása s a kántor- 
s.igbau ól. in ikűli segé"!kezes. Az állomás niárcziua 
e : elfoglalandó. Bohuniczky Béla. plébános. 

Hozsityöi egyházmegye.
A krompachi ré>m. kath. kántortanítói állomás 

halálozás által megüresedvén, az iskolaév végéig helyet­
tes iu" fog alkalmaztatni, ki egy szobából álló lakást 
tíltés-ei »s havonta -ü irtot kap A kámorságban járra.- 
kap no-g havonta 4 irtot és a stólajóvedelemneb feléi 
tan.;hm nyelv . német, tót és magyar. Márezius 1-éu 
az ió.omás elfoglalandó. Majkuth István, iskolaszék!
tii --k 2 2

Szt l.esfehi rrári egyházmegye. 
Magyaralmásra , 1 ehórm. egy a kántorságban 

áttas. Kis és nagy miséket végezni tudó helyettes-tanító 
sz .ke-'ítéltetik Fizetése: havi 10 irt. mellékes 4 5 frt 
•- ;e . - ellátás. Megkeresések alulírotthoz intézendvk. 
Keller Gyula ré,m. kath tanító.

SZumhuthelyi egyhűzi»egye.
Vasmegye Orbánfaivi róm. kath. felekezeti elemi 

tanítói állomásra i é-v márezhi- 30-ra pályázat hirdet- 
. telik. Kvi jövedelme: lakáson kiv ól éO 1 írt. í öl fa. 1 
hötd szárit,ivód. kántor-ágért Iti ir éli kr. Nyelv : német- 
magyar Foiv.tm ,.Irányok MaitZ Jáczint plébános h 

i-koia.-z.éki einokíiliz küldendők Német-Újvárra. Az 
állomás azonnal elfoglalandó.

í rszfi/ t ttii egyházmegye. 
Kaposfüredre -omogymegye) osztálytanító keres­

tetik Kvi fizet--. 3óo frt. bútorozott szoba, fűtés. tisz. 
rogatással Kötelmei : egyik osztályt vezetni, vasárnap 
az ismét kiket tanítani és a kántorságban segédkezni 
Az állomás azonnal elfoglalható. Szabó József tanító.

Rum, finom likőrök
bárki házi használatra hideg utón minden készülék 

nélkül kitűnő minőségben előállíthat.
ftV~ Kezelési könyv és árlap ingyen. "TJBB

WATTERICH A., BUDAPEST.
5* dohány-utcza 5.

Nagy-Szalatna (Zóiyom-m.)
róm. kath. hitközségnél

35“ egy igen olcsó

lyilcz váltói orgona
eladó 5 azonnal átvehető.

Bővebb f('i világi isi last ml Csutkay István 
espvrt s-plénanos Nagy-Szalatnán.

Orgona-építési mílintézet.
RIEGER TESTVÉREK

Budapest. Garay-utcza 48.
iíieger testvérek Jügerndorfi i Üsztr.-Szil.) 

es. ,és kir. udvari orgona-gvarának liukja. 
I.eguii snidi árakon kiválói orgonákat szál­
lítanak.

A ez ég 2,‘> ovi fennállása óta
540 uj orgonát

épített, melyek közül 18(1 esik Magyarországra, 
a többit Norvégiáivá, Németországba. Ro­
mániába. Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.
W Or^ona-ár jegyzékek ing-yen cs oermenive
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„malála-Káuétf
JrneipP

Mindenki
a ki igazan jó kávét szeret, a ki 

^ félti az egészségét és takarékos.

Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája. (Hariséi) bazár.|

'


